

съ закрилство то си да усвои земята имъ, та го отхвърлили, и избрали на мѣсто него Йерусалимскій царь Ивана Бриена. За това нѣшто станало много криво на царь Юсена, та наумилъ да си отмъсти. Той се спринателилъ съ Йефирскій владалець Кюръ Тодора и далъ дъщеря си Марина за жена на братъ му Михаила. Послѣ Юсенъ и Тодоръ се наговорили да налѣтътъ заедно на латинско то царство и да го растуреть; нъ Тодоръ не устоялъ на дума та си. Юсенъ се радосалъ много за това нѣшто, та вдигналъ силна войска и отишълъ възъ него. Казоватъ, той заповѣдалъ на войници ти си да накачатъ на копща та си написаний сговоръ съ Кюръ Тодора, за да ги насърдчи. Българети налитали възъ гръци ти като львове; ти избили много войска и заробили Кюръ Тодора заедно съ жена му, съ синове ти му, съ дъщери ти му и съ всички ти му прочути войводи, освѣнъ брата му Михаила, който сполучилъ да побѣгне въ Солунъ. Слѣдъ тоа бой Юсенъ призелъ всичко то Йефирско царство (1230). Казоватъ, че Юсенъ колкото робие уловилъ, голѣмци ти задържалъ, а всички ти други пустилъ да си идатъ; ти, кога си отивали по дома си, нѣли пѣсни на българскій царь и камили народътъ да го припознае за царь. Слѣдъ това Юсенъ прѣминалъ Тесалия и стигналъ до Драча (Дурацо). Оттамъ отишълъ камъ Албаниа и Сърбина, та призелъ много мѣста и послѣ се върналъ въ Търново съ голѣма слава.

Слѣдъ малко царь Юсенъ отишълъ и възъ латинети, та призелъ всички ти градове до Цариградъ. Той на-еъ малко останало да приземе и съштий Цариградъ, ако да не прибързали латинети да го молетъ и да се обвържетъ да бѣдатъ подъ негова власть и да му даватъ даване.

Царь Юсенъ като се завърналъ въ Търново сградилъ, за епоменъ на славни ти си побѣди, една цръква въ името на Св. 40 мъченика*) и написалъ на единъ мраморенъ камень слѣдуаштий надписъ, който се намира и до днесъ: „Азъ Иванъ Юсенъ въ Христа Бога върний царь и самодържець българскій, синъ на старий царь Юсенъ, сградихъ и исписахъ прѣчестна та таа цръква въ името на Св.-40 мъченика, на които съ помощъ та излѣзохъ на бой въ Романиа и разбихъ гръцката войска, и уловихъ самий царь Кюръ Тодора комнина съ всички ти му боляре; призахъ и всичката та земя отъ Одринъ до

*) Таа цръква сега је обърната на джамия и се вика Теке-Джамиса.